



庚子年闰四月十七  
2020年6月8日  
星期一

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zicxw@163.com  
国内统一刊号: CN33-0018  
邮发代号: 31-2 第11542号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

## 真实记录中国抗疫 艰辛历程的重要文献

### 国务院新闻办发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书

新华社北京6月7日电 中国国务院新闻办公室7日发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书。

这一白皮书是真实记录中国抗疫艰辛历程的重要文献,约3.7万字,包括前言、正文和结束语。正文分为四个部分,分别是中国抗击疫情的艰辛历程、防控和救治两个战场协同作战、凝聚抗击疫情的强大力量、共同构建人类卫生健康共同体。

“新型冠状病毒肺炎是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行病。”白皮书指出,

面对前所未知、突如其来、来势汹汹的疫情天灾,中国果断打响疫情防控阻击战。中国共产党和中国政府高度重视、迅速行动,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,凝聚起中国人民抗击疫情的强大力量、共同构建人类卫生健康共同体。

白皮书指出,习近平总书记高度重视疫情防控工作,全面加强集中统一领导,强调把人民生命安全和身体健康放在第一位,提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,明确坚决打赢疫情防控的人民战争、

总体战、阻击战。

在防控和救治两个战场协同作战方面,白皮书说,中国采取最全面最严格最彻底的防控措施,前所未有地采取大规模隔离措施,前所未有地调集全国资源开展大规模医疗救治,不遗漏一个感染者,不放弃每一位病患,实现“应收尽收、应治尽治、应检尽检、应隔尽隔”。

白皮书强调,面对未知病毒突然袭击,中国坚持人民至上、生命至上,举全国之力,快速有效调动全国资源和力量,不惜一切代价维护人民生命安全和身体健康。

14亿中国人民坚韧奉献、团结协作,构筑起同心战疫的坚固防线,彰显了人民的伟大力量。

白皮书说,经过艰苦卓绝的努力,中国付出巨大代价和牺牲,有力扭转了疫情局势,用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头,用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,疫情防控阻击战取得重大战略成果。

白皮书指出,中国始终秉持人类命运共同体理念,肩负大国

担当,同其他国家并肩作战、共克时艰。中国本着依法、公开、透明、负责任态度,第一时间向国际社会通报疫情信息,毫无保留同各方分享防控和救治经验。中国对疫情给各国人民带来的苦难感同身受,尽己所能向国际社会提供人道主义援助,支持全球抗击疫情。

白皮书指出,团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。各国应为人类发展计、为子孙后代谋,秉持人类命运共同体理念,齐心协力、守望相助,战胜疫情,共同构建人类卫生健康共同体。

## 总局印发《关于做好2020年 职工防暑降温工作的通知》 认真履行监督职责 维护广大职工 劳动安全健康权益

据《工人日报》日前,全国总工会近日印发《关于做好2020年职工防暑降温工作的通知》(以下简称《通知》),要求各级工会把服务和保障职工健康纳入工会工作的重要日程,提早安排部署,推动防暑降温工作落实,切实维护职工安全健康权益,构建和谐劳动关系。

《通知》指出,当前全国疫情防控已取得重大战略成果,生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展。各级工会要准确把握国内外疫情防控和经济形势的阶段性变化,因时因势调整职工防暑降温工作着力点和应对举措。要推动做好工作环境定期消毒、工作场所通风换气、加强作业人员个人防护、控制和减少人员聚集等工作;要统筹用好工会各方面资源,采取切实有效措施,最大限度减少疫情和夏季高温天气因素叠加给职工生产生活带来的不利影响。

《通知》要求,各级工会要认真履行法律赋予的群众监督职责,督促用人单位按照《职业病防治法》《防暑降温措施管理办

法》等法规政策要求,落实防暑降温主体责任。要对用人单位的高温作业、高温天气劳动保护措施实行监督,及时发现、指明用人单位的违法行为并监督其整改。包括协助和督促用人单位建立、健全防暑降温工作制度,制定防暑降温工作方案和高温中暑应急预案;代表劳动者就高温作业和高温天气劳动保护事项与用人单位进行平等协商,签订集体合同;督促用人单位采用良好的隔热、通风、降温措施,合理安排作业时间,适当增加高温工作环境下职工休息时间和减轻劳动强度,为职工提供必要的个体防护用品和高温作业休息场所,按规定发放高温津贴等。

此外,各级工会还将以职工需求为导向,开展形式多样的暑期服务职工活动,走访慰问奋战在高温一线的职工,督促并协助用人单位开展防暑降温教育培训。特别是以室外露天作业集中、农民工集中的用人单位为重点,积极开展“送清凉”活动;以环卫工人、出租车驾驶员、交通警察、快递员等户外劳动者为主要服务对象,进一步规范和做好工会户外劳动者服务站建设,解决“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等现实问题,为高温天气户外作业职工避暑休息提供便利。

## 抗疫有担当 守得幸福来

### 嘉兴99对抗疫一线新人举行集体婚礼

本报讯 通讯员杨薇、周函报道 当爱情遇到疫情,他们或取消婚礼仪式,或推迟原定的婚期,义无反顾地报名去抗疫前线。如今,随着疫情形势好转,这些参加了抗疫斗争的新人走入了婚姻殿堂。近日,为表达对抗疫青年的崇高敬意和关心关怀,在中国共产党成立99周年之际,共青团嘉兴市委、嘉兴市卫生健康委、嘉兴市民政局共同主办了“青春绽放为爱‘嘉’油”嘉兴市青年集体婚礼。

婚礼现场,共有99对新婚夫妇,他们中有抗疫一线的医护人员,也有坚守家园的志愿者,其中主会场39对,嘉善、海宁分会场各30对。武汉的医护人员和市民仍以视频的形式为新人送上祝福,嘉兴市领导为新人致证婚词并颁发集体婚礼纪念证书,新人们赠送结婚戒指,许下了对彼此的诺言。

“能赶上这次集体婚礼,感到特别激动也特别有意义。”嘉兴援鄂医疗队队员、嘉兴市第一医院急诊科护士虞超勤在婚礼现场激动地说。当天,她脱下了白色的“战袍”,穿上了大红色

的秀禾服,化上最精致的妆容,脸上洋溢着幸福的笑容。在虞超勤前往武汉一线抗疫的60多天里,男朋友陈越超与她互相鼓励、不离不弃,这次疫情不仅考验着一线医护人员的业务能力,也考验着他们俩的爱情,经过这一“疫”,两人的感情愈加坚定,“今年我经历了人生中最重要的两件事情,知道现在这一切来得有多不容易,希望未来能有更多人因为爱而在一起,愿幸福长久。”

来自嘉兴市第二医院的周新伟也是一名抗疫一线的医护人员,他说:“突如其来的疫情让我们推迟了原定的婚期,作为一名青年医务工作者,我走进了隔离病房,负责新冠肺炎疑似患者的诊疗。对于我们这代青年而言,经历的不仅仅是一场前所未有的疫情大考,更是一段饱含人间大爱的集体记忆,也必将成为我们一段特殊而难忘的人生经历。”正是有了这次难忘的经历,他分外珍惜眼前的妻子,在婚礼现场他作为新人代表表示:“新婚意味着人生新的起点,新婚代表着更多的责任和义务,在此我庄重承诺,结婚之后,我们将在



在集体婚礼现场,嘉兴市第一医院援鄂女护士虞超勤和陈越超在奔赴武汉离别时的照片墙前留念。 朱文华 摄

家庭中做一对孝老爱亲、恩爱和睦的好夫妻;在单位里做一名恪

尽职守、勤奋工作的好员工;在社会上做一名勇于担当、乐于奉献

的好公民,绝不辜负大家对我们的殷切希望。”

### 警示新闻

## 给娃选培训班“坑”不少

### 法官提醒:这四类问题要警惕

通讯员董小芳、董怡报道 最近,不少教育培训机构已开始忙着推出促销活动。舞蹈、绘画、数学思维、钢琴、英语、乐高……为了“赢在起跑线”上,不少父母给孩子安排了各种兴趣班、培训班,费用少则几千元、多则上万元,通常在报名时一次性付清。

然而,从宁波司法实践来看,培训机构倒闭、老板跑路等情况并非个例。如何有效规避预付式教育培训机构暗藏的风险,法官提醒:要“一看二审三留四拒”,才能化险为夷。

课程还有一大半,竟遭遇“关门大吉”

今年3月底,家住宁波高新区的周女士到法院起诉,称年前给孩子在高新区某广场的一家培训中心报了轮滑课。结果课没上几节,培训中心已“关门大吉”。

“刚开始,我以为是不受疫情影响不能开课。最近看不到培训机构陆续开课,可他们这边一点动静都没有,我就上门看看,没想到竟然是老板跑路了!”周女士说。高新区法院调查发现,今年3

月底,该培训中心老板跑路,200余名在该中心报班的家长陷入焦虑,平均每个人预付款在3000元左右。

“这是一起典型的群体性预付式消费纠纷,不仅涉及200余名消费者的权益,培训中心还与多个联营商家有租赁合同关系,存在重大风险隐患。”法官介绍,高新区法院立即成立了诉前调查组,联合街道、派出所、市场监管局等多家单位,开展现场调查。

几经周折,法官终于联系上了培训中心负责人吴某。吴某表示,去年经营不善,且还有60多万贷款,暂时无力退钱。经过法官多次做工作,吴某决定承担责任。目前,已有85名家长与吴某达成了调解协议。

培训路上“坑”不少,四类问题要警惕

不少人调侃,每条带娃奔波的培训班,都是披荆斩棘的辛酸路。这辛酸里,有来回奔波的辛苦,也有遭遇各种“坑”的苦恼。

根据司法实践,法官总结了涉培训机构最常见的四类问题,

提醒家长注意:

首先是教育培训资质问题。“教育培训机构需要先去教育局备案。一些培训机构无牌无证招生,或者选择打擦边球。”法官说,比如一些机构注册的经营范围与教育科技领域内的技术开发、技术咨询等业务,实则躲避监管开展教育培训等。

其次是“挂羊头卖狗肉”问题。一些培训机构以联营或挂靠方式入驻品牌教育公司,由品牌教育公司对外统一宣传、统一招生、统一收费,实际上内部却有多个不同的、完全独立的培训机构。有些家长出于对品牌的信任,把孩子送去学习,直到发生纠纷,才被告知某培训班并非该品牌旗下项目。

三是违规收取培训费问题。根据相关规定,校外培训机构不得一次性收取时间跨度超过三个月的费用。但现实中,不少培训

机构通过打折、赠送课时等变相低价的方式,吸引家长一次性支付半年或者更长时间的培训费。

四是不提供书面合同和票据问题。这类问题在涉培训机构纠纷中很常见。多数家长不会主动要求签订书面合同,付款后也没有要求对方开具发票、收据的习惯,一旦涉及诉讼,因缺乏关键证据,很可能吃“哑巴亏”。

给娃选择培训班,一看二审三留四拒

在带娃奔波培训的路上,如何有效降低“辛酸”值,避免培训费、学费“打水漂”?法官提醒:想要不吃亏,务必做到“一看二审三留四拒”。

一看,主要是指查看培训机构的资质。包括营业执照及教育行政部门审批取得的办学许可证等,这些是确认其有无教育培训资质的关键。聘请外籍人员作

为教师或管理人员的培训机构,还可以查看相关从业资格证等。

二审,就是要仔细审查培训合同。不仅要搞清楚为你提供教育培训服务的究竟是哪家单位,还要看清退款条款是否合理,家长可以要求在协议中注明退款条件、退款时间等。

三留,即保留好与培训机构的相关证据,以备不时之需。“相关证据,包括收据、合同、培训机构发的招生简章等资料,发生问题时可以到教育主管部门投诉,也可到工商部门进行消费者投诉,最后还可走法律途径。”法官解释。

四拒,是指要坚持理性消费,拒绝诱惑。“有些培训机构会推出交费时间越长越优惠的举措,切忌贪图便宜而预缴了几年学费,期限最好是一学期,这样可最大限度地规避风险,维护自身利益。”法官说。

## 持续打好 蓝天、碧水、净土 保卫战

### 全省守护“美丽河湖”专项行动全面启动

本报讯 通讯员史隽报道 近日,省检察院联合省水利厅、省生态环境厅、省治水办(河长办)召开守护“美丽河湖”专项行动电视电话会议,对持续打好蓝天、碧水、净土三大保卫战专项行动进行部署。

此次专项行动为期一年,将重点查办非法占用河道(湖泊)管理范围内水域、非法围垦河道(湖泊)水域;未达标废水排入河道(湖泊)水域;在河道(湖泊)管理范围内弃置矿渣、石渣、垃圾、固体废物、偷排泥浆;在河道(湖泊)管理范围内未经许可采砂(石)、取土、不按许可内容采砂(石)、取土等行为,以及行政机关未依法对上述行为履行监管职责,致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的情形。

专项行动对水利部门、生态环境部门、治水办(河长办)、检察机关在积极排摸线索、集中办

理相关案件等工作推进中,如何落实主体责任,进行有效探索提出了具体要求。同时,还要求检察机关建立健全行政诉前整改机制,坚持双赢多赢共赢理念,通过诉前圆桌会议、第三方评议等形式,强化诉前程序监督,提升监督的公信力和影响力。被督促行政机关仍不依法履职,检察机关可依法提起行政公益诉讼。

据统计,自2017年7月检察机关公益诉讼制度全面实施以来,全省检察机关以“两山”理念为基本指引,围绕省委省政府“五水共治”“三改一拆”“小城镇环境综合整治”等中心工作,截至今年5月,共办理生态环境资源保护公益诉讼诉前程序案件7536件,占诉前程序案件总数的54.45%,通过办案,督促保护耕地、林地2700余亩,清理处置各类固体废物66万余吨,为建成“高颜值”美丽浙江持续贡献检察力量。

### 从活动共建拓展到人才队伍共建、文化阵地共建

## 首批金华市职工 文化服务站成立

本报讯 记者羊荣江报道 近日,金华市职工文化服务站授牌仪式举行。金华市总工会党组书记、副主席兰景贵,金华市总工会党组成员(副局长级)林传魁向金华公交集团有限公司工会、金华书画院两家单位授予首批金华市职工文化服务站公益牌匾。

金华市工人文化宫主任谢灿说:“工人文化宫和基层工会、专业学会共建职工文化服务站是‘官企共建’服务内涵的一个拓展和延伸,‘官企共建’是我们这两年在打造的一个服务品牌,从原来的活动共建,拓展到人才队伍共建和文化阵地

共建。” 据了解,金华市职工文化服务站确立了“345”工作模式,即确立“三站”功能、“四批”目标、“五有”建设。 确立“三站”功能:优质职工文化的“传播站”,优秀文艺人才的“孵化站”,职工文化志愿服务“联络站”。

确立“四批”目标:组建一批“专家”文艺团队,培育一批专业文艺骨干,带动一批文艺爱好者,招募一批文化志愿服务者。 确立“五有”建设标准:有场地、有特色、有标识、有制度、有经费。

88851111  
新闻服务热线

办ETC  
就找中国银行

ICBC 中国工商银行  
浙江分行  
电话银行:95588  
网址:WWW.ICBC.COM.CN